



营口市社会科学界联合会主办

营口社科研究

总第324期 04 / 2019年

准印证号 (辽) H002
内部资料 免费交流

目 录

营口社科研究
总第324期 04 / 2019年



要论选登

- 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调
用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人
贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务 3

繁荣发展哲学社会科学

- 面向新时代 谱写新篇章
努力开创我市哲学社会科学工作新局面
——在市社科联六届七次全体(扩大)会议上的报告 / 李育新 5

解放思想推动高质量发展大讨论

- 新时代必须更好坚持“两个毫不动摇” / 朱芷娴 10

推进营口全面发展

- 关于推进我市乡村休闲旅游产业发展的研究
/ 潘伟 刘金威 胡萍 孙德军 汤振寰 12

专家观点

- 以结构性改革破解老龄化矛盾 / 迟福林 16

营口有礼 从我做起

- 理论文章重在有“礼” / 欧阳辉 19

纸上宽带

- 新词 锐评 摘录 20

主 编 李育新
副 主 编 柳宝顺
责任编辑 张瑜真
编 辑 陈 玥 王 寅 孙海虹
校 对 张瑜真
封面摄影 章 伟
装帧设计 张瑜真

主 办 辽宁省营口市社会科学界联合会
编印单位 《营口社科研究》编辑部
投稿邮箱 ykskyj@163.com
地 址 辽宁省营口市渤海大街东段27号
(中共营口市委2号办公楼)
邮政编码 115000
电 话 0417-2892806

印刷单位 辽宁省能源研究所印刷厂
印刷日期 每月20日
印刷期数 12期
期印刷数 3000本
发送对象 相关机构



关于推进我市乡村休闲旅游 产业发展的研究

潘伟 刘金威 胡萍 孙德军 汤振寰

休闲农业是利用农业景观资源和农业生产条件,发展观光、休闲、旅游等现代化农业经营模式,成为一种新型产业形态和消费业态。近年来,休闲农业与乡村旅游作为农村一二三产业发展的融合体发展迅速,对于盘活闲置农村资源,带动农民就业增收,促进农业提质增效,调节农业产业结构,推动城乡一体化发展,发挥了重要作用。

一、发展现状

近年来,我市充分利用资源优势、区位优势 and 客源优势,结合旅游发展规划,大力发展休闲农业。截至目前,我市拥有休闲农业园区、休闲农庄、民俗村、农家乐等经营主体 234 个,从业人员 24973 人,年接待旅游人数 729 万人,带动农户 2400 户,资产总额 51001 万元,经营面积 7601 亩,实现营业收入 39548 万元,年利润总额 2904 万元。全市拥有国家级休闲农业乡村旅游示范县 2 个、休闲农

业示范点 1 家,省级休闲农业示范点 2 家、省级休闲农业星级单位 10 家、市级休闲农业示范园区 4 家。

(一) 休闲观光旅游度假带初步形成

全市基本形成了以盖州市、鲅鱼圈区为中心的海滨休闲旅游带;以盖州市双台子镇、鲅鱼圈区熊岳镇为中心的温泉休闲旅游带;以赤山、黄丫口为中心的自然风光旅游等特色休闲农业旅游带;以葡萄、樱桃、苹果、香瓜、草莓、特色蔬菜等采摘为主的四季果蔬采摘旅游带,打造了一批集洗温泉、打高尔夫、滑雪、吃农家饭、体验篝火晚会、采摘垂钓、游海滨浴场、拍婚纱摄影于一体的休闲观光农业经典线路,得到了周边省市及我市受众的认可,推动了我市特色农业和乡村休闲旅游业快速发展。

(二) 争先创优评比活动成效显著

我市以农业生产资源、自然景

观、古村镇、民俗文化等为主要依托,以当地农业生产和经营(包括种植业、养殖业、农产品加工等)为基础,积极开展了国家级休闲农业乡村旅游示范县创建、国家、省级休闲农业示范点创建、省级休闲农业与乡村旅游星级创建、市级休闲农业示范园区创建等活动,完成了全市休闲农业统计和休闲农业和乡村旅游精品荟萃有关资料补充征集报送工作,更好的带动当地农业生产和农民就业增收,加强了对“三农”的支持、传统农耕文化、民俗文化的挖掘、保护、弘扬和传承。同时积极向新益农网推荐我市休闲农业园区的景区图片、简介、价格(外卖价格、结算门票价格、大屏售卖价格)等,完成了新益农网免费给我市 4 家休闲农业单位作整体广告宣传和网上农产品销售工作。

(三) 重点休闲农业项目建设得到有效推进

截至目前,营口忆江南农业主

题庄园建设项目、盖州鸿雁生态森林旅游度假有限公司项目、营口乾寿山农业科技观光园项目、营口天宏时代生态园项目、盖州市美然风景旅游度假有限公司休闲农业项目、大石桥市金桥管理区前砬山村现代农业园区项目、营口都市绿洲生态农业园等项目、赤山旅游风景区休闲农业基地等项目进展顺利,累计完成投资 3.85 亿。

(四)农村一二三产业融合试点工作有序开展

2016年,盖州市被认定为国家农村一二三产业融合发展试点县,获国家补助资金 1000 万元。截至目前,我市共实施辽宁赤山旅游开发有限公司实施的休闲农业与乡村旅游建设项目等产业融合实施项目 6 个,计划总投资 3614 万元,其中自筹资金 2614 万元,中央财政补助资金 1000 万元,6 个项目已全部竣工,实际完成投资 3656 万元,超计划投资 42 万元,基本符合各自实施方案要求,部分投入运营,4 个合作社落实财政补助资金,资产实现折股量化,社员实现年度分红,2 个企业实现订单农业带动农户增收。

二、存在的问题

虽然发展休闲农业已成为我市实现乡村振兴的重要抓手,但是我市休闲农业山庄、园区、采摘园等农家乐数量不多,规模不大,带动辐射能力较弱。受区位和资源优势的制约,休闲农业尚处于起步阶段,与省内一些发达地区相比,我市休闲农业发展还存在一定差距。主要表现在:

(一)优惠政策不充分,财政扶持力度不大

休闲农业园区建设需要大量

资金,由于很少有政府扶持,加之没有担保、抵押,融资十分困难,极大地影响了休闲农业与乡村旅游的发展。在休闲农业发展方面,至上而下没有相关政策扶持,只能社会自然成长。

(二)认识水平和重视程度有待提高,园区定位不明确,缺乏科学的规划

部分县(市)区缺少休闲农业发展的总体规划和科学论证,对本地区休闲农业发展的环境、机遇、前景、目标不明晰,没有正确的定位,盲目发展,重复建设。没有专项规划或指导性文件,对休闲农业缺乏细化指导,缺少专门政策和专项资金的支持。高品位、高档次、多功能、知识型的休闲园区还很少,很多农家乐规模小、档次低、设施简陋、内容单一。

(三)文化内涵少,特色不浓,资源整合不充分

多数农业观光园里,还没有达到“农业园区景区化、农业设施生态化、生产过程体验化”的要求,没有很好地利用田园景观与生态系统开发特色体验与科普教育项目。大多数只宣传品种介绍,停留在简单的垂钓和采摘等常规项目上,游客能采摘果蔬,品尝果实,无法领略到无形的文化资产。缺乏对乡土文化与民俗风情的深度挖掘,难以彰显地方特色和文化优势。有些观光园盲目发展,跟风而上,没有自己的特色,很难长期吸引人气,难以持续发展。同时规模小,项目趋同,特色优势不够明显。

(四)土地流转难,资金不足

项目投资后续资金不足,贷款难,一定程度上影响了项目建设,未达到预期效果。休闲农业是朝阳

产业,也是综合产业,需要大量的土地和资金投入。单靠农民投资不起,政府的投入又远远不够,需要大量的民营企业进入。另一个是土地流转问题,随着城市化进程的推进,土地越来越少,可以说是“寸土寸金”,休闲农业项目用地难,特别是目前国家的土地政策日益趋紧,农民意识到土地的潜在价值,不愿流转,致使土地成为制约休闲农业发展瓶颈问题,休闲农业项目建设困难大。

(五)品牌形象建设推广不力,整体经营管理水平有待加强

一是没有建立完整的休闲农业品牌形象推广系统,没有注重在服务与销售过程中开展品牌形象推广,在信息宣传、规划设计、包装设计、运营管理和营销推广等方面还处于较低水平,基本停留在口碑宣传的初级阶段,同时又不能较好地处理影响品牌形象的一些突发事件,造成消费者对品牌的认知度不高。二是没有结合主导产业以及当地乡土文化形成特色鲜明的休闲农业主题文化和企业文化,难以给消费者独特而深刻的印象。

(六)产业支撑体系建设相对薄弱

过多注重休闲接待设施建设,忽视农业产业支撑体系建设,一、二、三产业之间融合不够。没有充分运用科技、文化、艺术手段提升农产品及其加工品的附加价值,难以形成核心竞争力和效益增长点,未能形成大规模的休闲农业产业集群。

三、对策建议

为大力发展休闲农业,推动农业产业结构调整,促进城乡一体化发展,提出如下建议:



(一)坚持政府引导,精准服务,加强休闲农业发展的政策与资金扶持

进一步发挥政府统筹协调功能,强化政府在政策扶持、规范管理、公共服务、营造环境等方面的重要作用。一是制定整体、科学的发展规划。各县(市)区应按照《营口市休闲农业发展三年规划》,进一步理清思路,分所自身优势和特点,制定本地区休闲农业发展规划。根据区域优势对发展布局做出指导,避免产品趋同和重复性建设造成的恶性竞争。二是强化资金和政策扶持。研究制定现代休闲观光农业与乡村生态旅游发展政策,努力在项目引进、土地流转、资金扶持等方面予以支持,对发展休闲农业观光基地、举办农业节庆活动等给予政策和资金倾斜。吸引大量社会资本投入休闲农业,在税费方面给予更大优惠。拓宽融资渠道,鼓励民间资本参与休闲农业开发建设,鼓励农户以土地经营权、固定资产、资金、技术、劳动力等生产要素投入休闲农业项目。金融机构应对信用良好、资源明显、发展潜力大的休闲农业项目适当放宽担保抵押条件,在贷款利率上给予优惠。每年协调争取一定量的土地指标,用于休闲农业项目建设,以促进全市休闲农业与乡村生态旅游的发展。以突出特色,体现个性,注重文化品位为特色,提高规划的整体性,前瞻性和延续性。三是打造综合服务平台。开展国家、省级休闲农业与乡村旅游示范县、星级单位、示范点的创建工作,促进休闲农业发展,对当年新晋升国家级、省级休闲农业先进单位给予一定奖励。加强对行业协会等合

作组织的管理与支持,提供便捷高效服务,推进休闲农业向更大范围、更高层次、更深程度发展。

(二)坚持因地制宜、突出特色,着力构筑多元化复合型休闲农业体系

大力挖掘农村自然、人文资源,着力构筑多元化、复合型休闲农业体系。依托以熊岳天沐温泉城、熊岳植物园、红旗镇设施农业精品园、盖州赤山、冰泉山庄、源晟山庄、双台镇思拉堡温泉小镇、建一镇黄丫口生态景区等,打造一批休闲观光农业经典项目,重点开发园区观光型、参与体验型、休闲度假型等现代农业休闲模式,建设一批市民农园、民宿农庄、民俗观光村和农业公园等农业旅游重点景区,逐步形成布局科学、结构合理、服务完善和管理规范的休闲观光旅游农业经营体系和以农家乐体验游、乡村特色游、沟域观光游、温泉滑雪生态游、滨海风情观光游等为主的现代休闲农业格局。重点开发休闲农庄、乡村酒店、特色民宿、自驾露营、户外运动等乡村度假产品,引入农业特色休闲项目,鼓励发展适合营口特点的高端休闲产业。一是着力打造特色景观型农业。充分利用营口市特种种植、民俗文化、特色景观,打造成不同的休闲旅游景观。重点开发大石桥市黄丫口、老轿顶,盖州徐屯的青龙山、万福的赤山等森林风景区农业生态旅游,大力开发自然保护区及西炮台湿地公园生态旅游产品。在产业集聚区,开发柞蚕、林下养参、轿顶驴、榛子等农业旅游资源,推进特色景观文化旅游大发展。二是着力打造乡村“农(渔)家乐”。围绕营口市主要景区、园区、郊区、湖

区、河畔等观光休闲场所,利用田间景观,河海水色,自然生态,农村文化及农民生活等资源,发展以“吃农(渔)家饭、住农(渔)家屋、干农(渔)家活、赏农(渔)家景、购农(渔)家物”为内容的乡村“农(渔)家乐”。重点扶持建一镇黄丫口风景区农家乐、白沙湾渔家院集群、盖州赤山景区等农家乐产业集群。三是着力打造沟域经济。以山区沟域为单元,通过对沟域内部的环境、景观、村庄、产业进行统一规划,建成内容多样、形式不同、产业融合、特色鲜明的、具有一定规模的沟域产业带。依托良好的生态环境和颇具特色的山区资源禀赋,进一步整合资源,建设一沟一品一特色的沟域经济带,把山区沟域建设成为生态环境优美、人文内涵丰富、基础设施完善、交通快捷方便的休闲旅游胜地和现代农业展示窗口。四是着力打造现代农业生态园。充分发挥现代农业园区建设成效。围绕水果、粮食、苗木等主导特色产业,建立休闲观光农业示范基地,努力做大做强休闲观光的示范区。提升现有农业绿色生态园等有一定基础的园区,在现代农业生产的基础上,附加休闲、娱乐和求知功能,建立现代农业示范园。五是着力打造农业观光采摘园。重点培植红旗镇、熊岳镇、九寨镇、万福镇、等农业观光采摘园,以带动农业观光采摘园的科学发展。我市熊岳、红旗以及盖州东部等村镇是辽南水果主产区,水果质量久负盛名,形成了辽南瓜果物产文化。要把我市葡萄、苹果、李子、桃、杏、香瓜、草莓等瓜果采摘园地观光产业建成为特色农业和乡村休闲旅游快速发展的助推器。强调实用与景

观相结合,建立集草莓沟、葡萄长廊、葡萄苹果李子庄园、香瓜草莓桃杏采摘园、休闲垂钓、观赏亭等多功能为一体的观光果业园。六是着力打造主题休闲型农庄。将农业景观、生态景观、田间景观、农耕文化与住宿、餐饮设施有机结合,重点培植有一定规模的主题休闲农庄项目,形成“开心农场”、园田认养、畜禽认养、分时度假农庄相结合的主题型休闲农庄竞相发展局面。

(三)坚持以农为本、彰显文化,深度挖掘休闲农业发展的文化内涵

一是深入挖掘农村民俗文化。坚持整合一、二、三产业的要求,围绕农业生产过程、农民劳动生活和农村风情风貌,深入挖掘深厚的农耕文化和民俗文化资源,如盖州辽剧、高跷、皮影、泥塑、风筝;大石桥剪纸、绳结、鱼皮画、烙画、葫芦雕刻等。将农业资源与民俗文化、创意文化相结合,开发丰富多样的创意农业产品,打造特色鲜明、传承文化,富有魅力的农村农庄。二是鼓励支持举办各类民俗活动。发展节庆会展旅游、体育旅游,通过举办休闲农业文化交流会、农业文化论坛、特色农民竞技大会以及母亲节、美食节、梨花节、葵花节、采摘节、等节庆会展活动,走一条以文化特色主打的休闲农业发展营销之路。三是拓展农产品加工游。围绕营口市优势农产品生产,建设农副产品基地,乡村工艺作坊,乡村集市等形式,让游客观赏工艺过程,同时也可以自采、自制、自买农产品和工艺品,亲身体验农产品的制作过程,拓宽农产品和相关附属产品的生产和销售,打造一批优势

农产品加工品牌,拉长农业产业链,推动农村经济发展。开发个性化的休闲旅游产品,打造休闲旅游农业集群,塑造营口休闲乡村旅游品牌,进一步扩大营口市休闲农业规模,休闲旅游农业园区、企业,不断提升营口休闲农业、旅游农业的产业形象,推动休闲旅游农业产业化运行方式创新,最终达到经济增效、农民增收、竞争力增强的目的。

(四)坚持创新发展,产研结合,提升休闲农业营销和宣传水平

一是培养“素人科学家”。鼓励和支持一大批本身是普通农民的“素人科学家”投身农业科技,开展农作物育种嫁接等试验,把农作物培育当作一门艺术,开发千姿百态的植物、千奇百怪的果实等产品,为休闲农业发展注入新鲜活力。二是注重产品研究开发。充分利用水稻、水果、水产品及柞蚕、轿顶驴、榛子等本地优势特色农产品和野生资源,进行细化加工和深加工,开发出具有自身特色的主导产品、系列产品,配上携带方便的精致包装,让游客不仅能品尝到地道的特色农家饭菜,观赏到赏心悦目的田园美景,还能将特色产品带回去与家人和朋友分享,让休闲农业经营淡季不淡。三是提供精致服务。充分利用土地和空间资源,精巧布局休闲农场的接待、停车、餐饮、住宿观光、体验、文化科普展示和旅游产品商店,保持客房、餐厅、游步道和游乐设施干净整洁,入住、就餐和观光方便舒适。四是抓好招商引资,加大休闲农业生态旅游等特色活动的宣传营销力度。加大对休闲农业与乡村生态旅游项目的包装力度,通过政府宣传片、网络媒体、移动客户端等渠道,与各种媒体进

行广泛合作,将我市休闲农业企业宣传出去,以提高企业在全省的知名度和公众的认知度,实现休闲农业场所知名度与地方文化影响力的双提升。要注重“农家乐”的特色开发,突出“农味”,反映本地多彩的乡土文化、纯朴的民俗风情和恬淡的农家生活,避免恶性竞争,推进全市休闲农业与生态文化旅游有序、快速、持续及健康发展。五是规范行业管理。建立统一的管理制度和行业标准,对休闲观光农业园、休闲农庄、观光采摘园、民俗村及农家乐等实行标准化管理,力争休闲农业基地达到相应的建设规范和公共安全卫生标准,做到无安全生产和食品质量安全事故发生,无擅自占用耕地和基本农田行为,无发生污染和破坏生态环境的事件,生产生活垃圾实行无害化处理。六是提升农旅融合。必须紧抓以盆地葡萄、樱桃、蓝莓、草莓等采摘为主的四季鲜果采摘游,以鲅鱼圈、盖州市海滨为中心、以营口海岸线为依托的海滨浪漫风情游、以熊岳、双台子为中心的温泉休闲自助游、以赤山、黄丫口为中心的自然风光生态游等多个富有地方产业特色和自然文化特色且在全省范围内有一定知名度的休闲农业与乡村生态旅游融合项目。做到人文景观与农业景观的和谐统一。真正让游客体验浓厚的农家风情,满足人们返璞归真、回归自然的心理需求。

(作者单位:营口市农村经济委员会)